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MATEMATICAS

¢QUE ES LA RADICACION?

LA RADICACION ES:

Una operacion inversa de la potenciacion, que
consiste en hallar el nimero que se multiplica, es
decir, la base.

Veamos un ejemplo:

¢Cudl es el nimero

Itiplicad
Podriamos preguntar: que multiplicaco por

125?

Esto se lee asi:
Ese nimero es el 5,  entonces 3 Raiz tercera de
= = 125 es igual a 5
B 5 x5 x5 =125 0, raiz cibica de
125 es igual a 5.

Relacion entre la potenciacion y la radicacion:




PROPIEDADES DE LA RADICACION:

Raiz de un producto

La raiz de un producto es igual al producto de las raices de los
m L
factores: V@ - b = Va- Vb

Ejemplos: Recuerda que si no tiene nimero

es porque el indice es 2; también
que el indice es un numero positivo
mayor o igual a 2.

o V32203220 V9. V16=3.4=12.
b. \/4><9=\/Z><\/§=2><3=6
16 x25 = /16 /25 =4x5=20

C

d. v144x121=1144x4121=12x11=132

Se llega a igual resultado de la siguiente manera:

V3224 =916 = V144 = 12.

Raiz de un cociente

La raiz de una fraccién es igual al cociente de la raiz del numerador entre la raiz

del denominador:

Ejemplos:
9 V9 3
L V4 Va2
6 _Ju _8_,
b. 4 Ja2



81 _J81 _9
. 4 49 7
0 _Jio 10 _,
d. 25 J 5

Raiz de una raiz

Para calcular la raiz de una raiz se multiplican los indices de las raices y se
m ,I' %{/—

conserva el radicando:

Ejemplos:

b

/5 = 3/5.

16 22(16 _ +[16
81 (81 81



¢Qué es la Logaritmacion?

LA LOGARITMACION ES:

Una operacion inversa de la potenciacion, que
consiste en hallar el exponente, que es el nimero
que indica cuantas veces debo multiplicar la base.
En este caso el exponente hallado recibe el
nombre de «logaritmo». Veamos un ejemplo:

¢Cudntas veces debo
Podriamos preguntar: l'l'll.l|‘|'lp|l¢dl" el 5 por si

—_—

La respuesta es 3, porque Esto se lee asi:
Logaritmo en base

si multiplico el 5 por si > 5 de 125, es igual
mismo 3 veces me da 125 a3.

LOS TERMINOS DE
LA__POTENCIACION HEp
SON:

Relacion entre la potenciacion y logaritmacion:

Exponente Logantmo
l Potencia NUmero l
b ¥ Y
d=e = IJog e=b
T a
Base de Base de

la potencia logaritmo



Ejemplos:

a) log,4

log, 4 =2 waque 22 =4
b) log;9

log;9 =2 wyaque 32=9
¢) log,32

log;32 =5 yaque 2° =32

PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS:

1.  Logaritmo de un producto:

El logaritmo de un producto es la suma de los logaritmos:
log,(a X b) =log,a +log, b
Ejemplos:

a. log;(27 x81) =log; 27 +1log;81=3+4=7
b. logs(5 x 125) =logs5+1logs125=1+3 =4

c. log,(32x128) =log,32+1og,128=5+7 =12

2. Logaritmo de un cociente:

El logaritmo de un cociente o division es la diferencia o resta de los logaritmos:
a

log, 5= log,,a —log, b

Ejemplos:

a. loge===logs 216 —logs36 =3 -2 =1


https://quimicayalgomas.com/wp-content/uploads/2015/03/logaritmos-ejemplos.png

b. lg8 ” = logg 4096 —logg64 =4 —2 =2

c. log4 —lg41024 log,64=5—-3=2
TEORIA DE LOS NUMEROS

¢QUE SON NUMEROS PRIMOS?

Un ndmero primo es aquel que sélo es divisible por si mismo y por uno.

(Recordar que ser divisible es cuando se divide un nimero entre otro y el
resultado es exacto, es decir, su residuo es cero).

Por ejemplo: RECUERDA LAS PARTES DE LA DIVISION

Drvidendo  Divisor
I— l— Bl
5 3
\ / Residun Cociente

En ambos el residuo es 0, por lo
tanto 7 es divisible entre 7y entre 1

A continuacion, se muestran los nimeros primos del 1 al 100:



2 3 &5 K1 8850
11 3 13 34 35 36 17 38 19 20
M 22 23 M 25 26 2T 28 29 30
31 37 29 21 35 38 31 38 39
41 o7 43 40 45 38 41 38 AT 8O
5 57 53 54 A5 56 5T 56 59 o
61 62 59 51 58 56 &1 58 59 0
7 22 73 24 35 26 2T 38 19 3¢
p1 82 83 pa o5 86 &1 pe 89 90
o1 97 55 of 95" 9€ 97 &8 86 100

¢QUE SON LOS NUMEROS COMPUESTOS?

Son aquellos ndmeros que son divisibles por ellos mismos, por uno y por otros
ndmeros. Por ejemplo:

18| 18 181 1 1813
011 0 |18 0 |6
18] 6 1812 18 |9
013 0]9 0 2

El nimero 18 es compuesto porque tiene 6 divisores: 18,1, 6, 3,9y
2.



¢QUE SON LOS MULTIPLOS DE UN NUMERO?

Son el resultado de multiplicar un ntumero por todos y cada uno de los
numeros naturales, tal y como se muestra a continuacion:

)

Los multiplos de un numero se escriben de la siguiente manera:

M, ={0,7,14,21,28,35 ...}

Se ponen puntos suspensivos porque son infinitos.

CERO ES MULTIPLO DE TODOS LOS NUMEROS

¢QUE SON LOS DIVISORES DE UN NUMERO?

Los divisores de un nimero natural son los nimeros naturales que lo pueden
dividir, resultando de cociente otro nimero natural y O de residuo.




Ser divisor es lo reciproco a ser miltiplo. Si 9 es miltiplo de 3, entonces 3 es
divisor de 9.

Los divisores de un ndmero natural le pueden dividir, su division es exacta.

Cada ndmero tiene una cantidad concreta de divisores. El nimero 1 tiene sélo
un divisor, él mismo.

Solamente el O tiene infinito nimero de divisores, ya que todos los nimeros son
divisores de 0.

18| 18 181 1 18 13
011 0 |18 0 ‘6
18] 6 1812 18 |9
013 09 0 2

Recurriendo al ejemplo anterior, vemos que las divisiones tienen O como residuo,
es decir son exactas, por lo tanto, se puede decir que 1, 18, 6, 3, 9 y 2 son
divisores de 18.

Cuando nos referimos a los divisores de un ndmero, lo escribimos de la siguiente
manera:

Dy =1{1,23,69,18}

IMPORTANTE: LOS MULTIPLOS DE UN NUMERO SON
INFINITOS; EN CAMBIO LOS DIVISORES DE UN
NUMERO SON FINITOS.




DESCOMPOSICION EN FACTORES PRIMOS

Los nldmeros enteros compuestos, se pueden expresar como productos de
potencias de nimeros primos, a dicha expresion se le llama descomposicion de
un ndmero en factores primos.

La descomposicion de un ndmero es muy Util pues ayuda a poder calcular el
madximo comdn divisor o minimo comdn mdltiplo de varios nimeros.

RECORDAR LOS CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD:

CRITERIOS DE 2 Sl... ..ACABA EN 0 O CIFRA PAR
DIVISIBILIDAD >
.LA SUMA DE SUS CIFRAS DA 3
Si... O UN MULTIPLO DE 3
.

[ > N
4 9l... ..SUS DOS ULTIMAS CIFRAS SON
00 O UN MULTIPLO DE 4

o

v

UN
NUMERO
ES
DIVISIBLE
POR. ..

6 Sl... ...ES DIVISIBLE POR 2 Y POR 3
,
9 %i... ...LA SUMA DE SUS CIFRAS DA

n

FINALMENTE @

10 Sl... ..ACABAENO

Ver el siguiente video: https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPzf1VT4

Para realizar la descomposicién de un nimero en factores primos seguimos los
siguientes pasos:

1. Dividir el ndmero por el menor nimero primo posible.


https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPZf1VT4

2. Si el resultado puede dividirse nuevamente por ese nimero, realizar la
division.

3. Si el resultado no puede volver a dividirse por ese nimero, buscar el menor
ndmero primo posible para continuar dividiendo.

4. Seguir con el procedimiento hasta obtener el cociente igual a uno.

Ejemplo:

Vamos a realizar la descomposicién en factores primos del nimero 60.
m 2
NS ;

~ 602 eo

2
304/ 30 (2
15.0

=60 |2 60 |2
30 2 No se puede seguir 30 2

dividiendo por 2 por lo A

X 15 No se puede seguir

15 3 s PO fj‘wd" 3 dividiendo por 3 por lo

5 “J et el siguiente nomero 5 5 tanto pasamos a dividir

primo que es el 3 1 “J por el siguiente nomero

/ primec que es el 5

Luego podemos decir que la descomposicidn en factores primos del nimero 60
es:

60=2-:-2-3-5

También se puede expresar cémo: 60=2%-3+5



MAXIMO COMUN DIVISOR

El mdximo comdin divisor, 171.¢.d. de dos o mds nimeros es el mayor nimero que
divide a todos de manera exacta.

Calculo del maximo comin divisor

1. Se descomponen todos los ndmeros en factores primos.

2. Se toman los factores comunes con menor exponente.

3. Se multiplican los factores comunes con menor exponente.
Ejemplo: Hallar el 1m.c.d. de: r2, 10'8y 60,

1. Descomponemos los nimeros en factores primos

72 | 2 108 | 2 60 | 2
36 | 2 od | 2 30 | 2
15| 2 27 | 3 15| 3
9 13 9 |3 DD
313 3 3 1

1 1

Asi, los nlimeros se escriben de la forma
72 = 2%.32

108 = 22.3°
60 = 22.3.5

2
2. Los factores comunes con menor exponente son 24,3
3. Para calcular el 772.c.d. multiplicamos los factores comunes con menor

exponente



m.c.d.(72,108,60) = 22.3=12

Hay que notar que, si un nimero es divisor de otro, entonces éste es
el m.c.d. de ambos

Ejemplo: El ndmero 12 es divisor de 30, por lo que m.c.d.(12,36) = 12

MINIMO COMUN MULTIPLO

El minimo comdn mdltiplo 11.¢.11. es el menor de todos mdltiplos comunes a
varios nimeros, excluido el cero.

Calculo del minimo comin mdltiplo

1. Se descomponen los nimeros en factores primos.

2. Se toman los factores comunes y no comunes con mayor exponente.

3. Se multiplican los factores comunes y no comunes con mayor exponente.
Ejemplo: Hallar el rm.c.mm. de: 72,108y 60,

1. Descomponemos los nimeros en factores primos

72| 2 108 | 2 60 | 2
36 | 2 o4 | 2 30 | 2
18| 2 27 | 3 1513
9 13 9 |3 DD
3 |3 3 |3 1

1 1




Asi, los nimeros se escriben de la forma:

72 = 2%.32
108 = 22.33
60 = 22.3.5

3 ad r
2. Los factores comunes y no comunes con mayor exponente son 2°,37,5
3. Para calcular el 1m.c.1m1. multiplicamos los factores comunes y no

comunes con mayor exponente

m.c.m.(72,108,60) = 2°.3% .5 = 1080
Asi, 1, 080 g5 el menor ndmero que puede ser dividido por 72,108 y 60,

Hay que notar que, si un nimero es mdltiplo de otro, entonces éste es
el m.c.m. de ambos

Ejemplo: El nimero 30 es miltiplo de 12, por lo que m.c.m.(12,36) = 36

Relacion entre el maximo comdin divisor y el minimo comun mdltiplo

Dado que el mdximo comdn divisor y el minimo comin mdltiplo estdn formados
por el producto de los factores comunes con menor exponente y el producto de
los factores comunes y no comunes con mayor exponente, respectivamente,
entonces

im.c.d.(a,b)] - [m.com.(a,b)] =a-b



VIDEOS DE APOYO

https://www.youtube.com/watch?v=gFjYTAcDs E

https://www.youtube.com/watch?v=vWyKxiUnOCM

https://www.youtube.com/watch?v=MDTTSwkY79c

https://www.youtube.com/watch?v=PpM7wWfPODM

https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPZf1VT4

https://www.youtube.com/watch?v=NYdz9q7zeGE

https://www.youtube.com/watch?v=txLIA fyL5q

https://www.youtube.com/watch?v=WD4rGWCRBYY



https://www.youtube.com/watch?v=qFjYTAcDs_E
https://www.youtube.com/watch?v=vWyKxiUn0CM
https://www.youtube.com/watch?v=MDTTSwkY79c
https://www.youtube.com/watch?v=PpM7wWfPQDM
https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPZf1VT4
https://www.youtube.com/watch?v=NYdz9q7zeGE
https://www.youtube.com/watch?v=txLlA_fyL5g
https://www.youtube.com/watch?v=WD4rGWCRBYY

Practica en los siguientes simuladores:

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/numeros-primos-y-compuestos

2@3 S

33 O 87

Compuesto (I1l)

58
3 69 5

Compuesto (IV)

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/logaritmos

Haz click solo sobre la respuesta correcia

Logaritmo en base 3 de 729 es

21 7 6

Jugado 5.246 veces. iME RINDO! ¢Has encontrado algin fallo? = A Denunciar


https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/numeros-primos-y-compuestos
https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/logaritmos

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/ejercicios-de-radicacion-y-
potenciacion-une-la-pareja
N

0011 0 Arrastra con el raton cada palabra sobre su pareja correspondiente. Si has 02:56
acertado, desapareceran las dos. .

( La raiz cubica de 343 ) ° [ 365 elevadoala 0 ) o

( La raiz quinta de 243 )a[ La raiz novena de 512 )

15elevadoala3 1.024 La raiz sexta de 729 o

o 24 elevado ala 2 1.296 La raiz cuarta de 625

(Gelevada ala 4) o (Zele\radoala 10 )

Jugado 581 veces. IME RINDO! ¢Has encontrado algiin fallo? A Denunciar

http://www.retomates.es/?idw=tt&idJuego=descompositeitor

235, desCovipdh eh FacToRes pRUvos o
1 2 2
Fige vidos comodines

50

2060



https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/ejercicios-de-radicacion-y-potenciacion-une-la-pareja
https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/ejercicios-de-radicacion-y-potenciacion-une-la-pareja
http://www.retomates.es/?idw=tt&idJuego=descompositeitor

ESTADISTICA
CARACTERIZACION DE VARIABLES CUALITATIVAS

Caracterizar una variable cualitativa consiste en describir el comportamiento de
una poblacién de acuerdo con unos pardmetros definidos. Entre estos
pardmetros se utilizan la tabla de distribucion de frecuencias, las grdficas y la
moda.

LA DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

La distribucién de frecuencias es un resumen de los datos, en el cual cada opcién
de respuesta de la variable se relaciona con el nimero de datos correspondiente.

En una tabla de distribuciéon de frecuencias se identifican las siguientes
columnas:

Clases: Corresponden a las diferentes opciones, los gustos, las
preferencias u otras caracteristicas de la variable estudiada.

- Frecuencia Absoluta: Ndmero de datos de cada clase. Se representa
con la letra f.

- Frecuencia Relativa: Es el cociente entre la frecuencia de cada dato
y el ndmero total de datos. Se simboliza con la letra fr.

- Porcentaje: Para hallar el porcentaje se debe multiplicar por 100 la
frecuencia relativa.



EJEMPLO:

Una empresa de transporte realiza una encuesta para saber en qué franja
horaria sus usuarios presentan una mayor demanda del servicio.

Los resultados se presentan a continuacion (M: Mafana; Md: Mediodia; T: Tarde;
N: Noche):

M T N N Md
T M T N T
M T N N Md
T M T N T
N N M T M
N N N M Md
N N M T M
N N N M Md
Teniendo en cuenta la anterior informacion:
a) Construir la tabla de frecuencias
FRANJA f fr %
HORARIA
Mafiana 10 0 . 25
—_—= )
42 0,25 | 0.25x100 ]-b
Medio Dia 4 = — 01 = 01x100 ]ﬂ 10
0 r
Tarde 10 20 = 025 == 0.25x 100 ]—b 2>
Noche 16 g —04 ™| 0.4x100 ]-} 40
TOTAL 40 | 40 100
40

La tabla terminada se muestra a continuacion:



FRANJA f fr %
HORARIA
Maiana 10 0,25 25
Medio Dia 4 0,1 10
Tarde 10 0,25 25
Noche 16 0,4 40
TOTAL 40 1 100

b) Responder: ¢En qué franja de horario se presenta mayor demanda del
servicio de transporte?

La franja horaria que presenta mayor demanda es la noche, ya que el 40% de
los usuarios acude a este servicio en horario nocturno.

LOS GRAFICOS ESTADISTICOS

Un grdfico estadistico o un diagrama es un resumen visual de la distribucién de
frecuencias. En el caso de la caracterizacion de variables cualitativas existen
tres tipos de grdficos: Los diagramas de barras, los diagramas circulares y los
pictogramas.

EL DIAGRAMA DE BARRAS

Es una representacién en la cual cada barra se dispone de forma vertical u
horizontal respecto de dos ejes perpendiculares entre si. La longitud de cada
barra es proporcional a la cantidad (frecuencia) que representa.

Para construir un diagrama de barras se realiza lo siguiente:
Primero, se dibujan dos ejes coordinados
Segundo, en el eje horizontal se escriben las clases de la variable.

En el eje vertical se escribe una escala humérica conveniente, la cual se usard
para ubicar las frecuencias de cada clase.

Finalmente, sobre cada clase, se dibuja una barra que tendrd la altura de la
respectiva frecuencia.



Para el estudio anterior, el diagrama de barras seria el siguiente:

18
16
14
12
10

10

o N B~ OO

FRANJA HORARIA

16

10

Manana

Medio Dia

Tarde Noche

EL DIAGRAMA CIRCULAR

Es la representacién de datos en un circulo. Se usa para representar los
porcentajes correspondientes.

=

IMPORTANTE:

Las barras deben tener
el mismo grosor y el
i espaciado

| distancia.

Para construir un diagrama circular se deben seguir los siguientes pasos:

Primero, se calcula el dngulo correspondiente a cada frecuencia relativa en

forma de fraccion de la siguiente manera: fr x 360°.

Continuando con el problema anterior, los cdlculos serian los siguientes:

FRANJA fr Sector Circular
HORARIA
Mafiana 10 10
— — X 360° = 90°
440 440
Medio Dia
— — X 360° = 36°
10 10
Tarde
— — X 360° = 90°
T
Noche
— — X 360° = 144°
40 40
TOTAL 40 360°

40

entre ellas
| debe conservar la misma



Paso 2, se dibuja una circunferencia
y se ubica el centro.

Paso 3, se traza un radio a partir de alli.

Paso 4, con este lado inicial, se
coloca el transportador ubicando el
centro de la circunferencia y se
marca en 90°

Paso 5, se construye el primer dngulo,
el cual corresponde a la franja horaria
de la mafiana equivalente a 90°.

Paso 6, Se coloreay se pone la clase
y el porcentaje correspondientes.

Paso 7, se vuelve a posicionar el
transportador en el lado final del dngulo
anterior y se marca la amplitud del




Paso 8, se traza el dngulo
correspondiente a la segunda clase
que es de 36°.

Paso 9, se coloreay se escribe la clase
y el porcentaje correspondientes.

Paso 10, se ubica el transportador
nuevamente en el lado final del
dngulo anterior y se marca en la
medida del préximo dngulo.

Paso 11, se marca el dngulo de la
tercera clase, el cual es de 90°.

Paso 12, se coloreay se escribe la
clase y el porcentaje
correspondientes.

Paso 13, se verifica que el dltimo
angulo cumpla con la medida

establecida, que es de 144°




Paso 14, se colorea y se escribe la
ClOSC y el porcen.raje | ....................................... .
correspondientes a la dltima clase, ' :
que es la franja horaria de noche.

IMPORTANTE:

| En el diagrama circular se
| ubican los porcentajes no los
| ’

. grados, los grados sélo se

PICTOGRAMA

Un pictograma es un grdfico similar a un diagrama de barras, emplea un dibujo
alusivo al tema que representa la frecuencia de la variable analizada. Este dibujo
se presenta en una escala determinada para expresar la unidad de la medida de
los datos correspondientes a cada clase.

Retomando la situacion problema anterior, se grafica fomando cada imagen, en
este caso un vehiculo de servicio publico, en escala de 2 unidades:



FRANJA HORARIA
18
16
14
12

10

Mafana Medio Dia

LA MODA

La moda en un conjunto de datos no agrupados es el dato con mayor frecuencia,
es decir, el que mds se repite. Se simboliza con X.

Cuando en un conjunto de datos hay dos datos con una frecuencia alta, se dice
que es bimodal.

En el caso de que el conjunto de daros tenga varios datos en los cuales la
frecuencia alta se repite, se dice que es polimodal.

Si simplemente no hay ninglin dato que se repita, se dice que la moda no existe.

La moda es la Unica medida de tendencia central que tiene sentido estudiar en
una variable cualitativa, pues no se necesita ningln tipo de cdlculo.

En el estudio anterior, la moda es viajar de noche, ya que fue la respuesta mds
frecuente entre los encuestados.



FRANJA HORARIA

18
16
14 16
12
10

3 10 10

6

4

) 4

0

Mafiana Medio Dia Tarde Noche

En este estudio la moda es viajar de '

s |
noche, es la respuesta con mds -

PRINCIPIO DE APROXIMACION

Aproximar o redondear significa descartar cifras en la
expresion decimal de un ndmero, esto se hace con el fin de
facilitar los cdlculos en una operacién matemdtica determinada.
Cuando una cifra es aproximada, se simboliza con el signo =. Por
ejemplo, si al realizar una division el resultado es 11,6 y debe
redondear se expresa como

116 ~ 12

=

IMPORTANTE:

El principio de
Aproximacion lo
utilizamos al calcular
las frecuencias
relativas.

En primer lugar, se debe tener presente la posicion de cada cifra tal y como se

muestra a continuacion:




Centenas

b

1

Decenas

\/

’
2 3

Parte entera

Unidades

Décimas Centésimas

|
, 4

WV

7

Milésimas

N

9

Parte decimal

Por lo general, cuando los nimeros decimales tienen mds de tres cifras después
de la coma sdlo se foman los tres valores posicionales, es decir, la cifra de la
décima, de la centésima y de la milésima.

Algunos ejercicios requieren una cantidad de cifras decimales o también se
requerird aproximar a la unidad.

Las reglas bdsicas de aproximacion son las siguientes:

1. Sila cifra que se debe redondear tiene a la derecha un nimero entre 1-4,
se deja tal cual, es decir, se aproxima a la unidad inferior.

2. Sila cifra que se va a aproximar tiene a la derecha un ndmero entre 5-9,
se le suma una unidad, es decir, se aproxima a la unidad superior.

EJEMPLOS:

Redondear a la centésima los siguientes nimeros decimales:

Decenas

Unidades

Décimas

Centésimas

Milésimas

3

9

1

2

Por lo tanto 39,123 = 39,12

*

| Esta es la cifra que
! nos piden aproximar

Nos fijamos en la

i cifra que tiene a la
i derecha. En este
i caso como el 3 estd
i enelrango de 1-4, se
i debe dejar la cifra tal
i cual, es decir a la
| unidad inferior.



+1 S |

/—\ . Nos fijamos en la

. cifra que tiene a la

Centenas | Decenas | Unidades Décimas | Centésimas | Milésimas . derecha. En este
caso como el 5

t . 59, se le debe

. sumar una unidad,
- . esdecir alaunidad

I
|
7 8 4 ’ 5 4 5 ' estd en el rango de
|
|
|

| Esta es la cifra que _
: . . | . superior.
| nos piden aproximar ; IS

Por lo tanto, 784,545 ~ 784,55

- Redondear a la décima los siguientes nimeros decimales:

Nos fijamos en la :

Unidades Décimas | Centésimas
cifra que tiene a la :

|
! |
6 9 1 ! '
. | derecha. En este |

| caso como el 1 estd |

i en el rango de 1-4, se |

. |

' |

,__ ....................... debe dejarla Cifra tal :
| Estaesla cifra que

: : cual, es decir a la ;
! nos piden aproximar

| unidad inferior.

Por lo tanto, 6,91 = 6,9

+1
f\ ! Nos fijamos en la
. P P ! cifra que tiene a la
Centenas | Decenas | Unidades Décimas | Centésimas | derecha. En este
1 4 9 , 4 6 caso como el 6
|

| Estaeslacifraque - es decir ala unidad

! nos piden aproximar

. estd en el rango de
|
: 5-9, se le debe
| .

: : sumar una unidad,
|

i | .

: superior.

Por lo tanto, 149,46 =~ 1495



- Redondear a la unidad los siguientes nimeros decimales:

Centenas

Decenas

Unidades

Décimas

5

7

2

4

*

| Esta es la cifra que
| nos piden aproximar

Por lo tanto, 572,4 = 572

| cual, es decir a la
i unidad inferior.

i Nos fijamos en la
cifra que tiene a la
derecha.
caso como el 4 estd
i enelrangode 1-4, se
| debe dejar la cifra tal
|
|

+1
Unidades | Centenas | Decenas | Unidades Décimas
de mil
7 6 8 3 , 8

Por lo tanto, 7683,8 =~ 7684

En

este

- Nos fijamos en la
. cifra que tiene a la
- derecha.
. caso como el 8
. estd en el rango de
: 5-9,
: sumar una unidad,
. es decir ala unidad

En este

se le debe

. superior.
L



VIDEOS DE APOYO

https://www.youtube.com/watch?v=MWPxfxKMICA

https://www.youtube.com/watch?v=J-IDNbXM2wE

https://www.youtube.com/watch?v=RBgtRte7rbwét=
140s

https://www.youtube.com/watch?v=4zGN3sKV8TO

PRACTICA EN LOS SIGUIENTES SIMULADORES:

A

https://es.educaplay.com/recursos-educativos/4505999-
actividad 3 tablas de frecuencia.html



https://es.educaplay.com/recursos-educativos/4505999-actividad_3_tablas_de_frecuencia.html
https://es.educaplay.com/recursos-educativos/4505999-actividad_3_tablas_de_frecuencia.html
https://www.youtube.com/watch?v=MWPxfxKMlCA
https://www.youtube.com/watch?v=J-lDNbXM2wE
https://www.youtube.com/watch?v=RBgtRte7r5w&t=140s
https://www.youtube.com/watch?v=RBgtRte7r5w&t=140s
https://www.youtube.com/watch?v=4zGN3sKV8T0

PRACTICA EN LOS SIGUIENTES SIMULADORES:

A

Clicay pon de su color |} @ﬁ ﬁ‘@ﬁ PACENEES
Yl BB

ey | A - s ear

Vigy 7| |

&> ik ab ik ARy 2

= P = & |

https://www.genmagic.net/repositorio/displayimage.php?album=5&pos=1
[2[212]<]1 )]

Freqiiéncia

https://www.genmagic.net/repositorio/displayimage.php?album=5&pos=12



https://www.genmagic.net/repositorio/displayimage.php?album=5&pos=1
https://www.genmagic.net/repositorio/displayimage.php?album=5&pos=12

GEOMETRIA
EL MUNDO DE LOS POLIGONOS

DEFINICION Y ELEMENTOS DE UN POLIGONO

Una linea poligonal es un conjunto de varios segmentos consecutivos (donde
acaba uno empieza otro).

Una linea poligonal puede ser abierta (como en la siguiente imagen)

También puede ser cerrada (el extremo del dltimo segmento coincide con el
origen del primero)


https://matematicasies.com/Semirrectas-y-segmentos

Llamamos poligono a la zona del plano que encierra una linea poligonal cerrada

ELEMENTOS DE UN POLIGONO

vértice

lado

angulo diagonal

» Lados: segmentos que limitan el poligono

» Vértices: puntos donde coinciden dos lados

v

Angulos interiores: dngulos delimitados por dos lados y el vértice comdn

v

Diagonales: segmentos que unen dos vértices no consecutivos

» Perimetro: suma de las longitudes de los lados

CLASIFICACION DE LOS POLIGONOS

Por el nimero de lados

Los hombres de los poligonos se forman anteponiendo a la palabra griega "gono",
que significa lado, los prefijos que indican ndmero:



Nombre Lados Forma

/

Triangulo (o trigono) 3 _
Cuadrilatero (o tetragono) 4 Q
Pentagono 5 <:::7
Hexagono 6 <:>
Heptagono 7 Q
Octagono 8 ©

Nonagono 9 @
Decagono 10 O
Endecagono 11 @
Dodecagono 12 O

Por el tipo de dngulos

« Se denominan poligonos convexos a aquellos en los que todos sus dngulos
son menores que 180°.

« Llamamos poligonos concavos a aquellos que al menos tienen un dangulo que
mide mds de 180°.

) Ll

Todos los angulos Al menos un angulo
menores que 180° mayor que 180°

Poligonos regulares e irregulares

Si todos sus dngulos y lados son iguales es regular.



Poligono regular Poligono irregular

Elementos de un poligono regular

« Centro: punto interior que equidista de cada vértice.
+ Radio: segmento que va del centro a cada vértice.
« Apotema: distancia del centro al punto medio de un lado.

LOS TRIANGULOS

¢Qué es un tridngulo?

Los tridngulos o trigonos son figuras geométricas planas, bdsicas, que poseen
tres lados en contacto entre si en puntos comunes denominados vértices. Su
nombre proviene del hecho de que posee tres dngulos interiores o internos,
formados por cada par de lineas en contacto en un mismo vértice.

Estas figuras geométricas se nombran y clasifican de acuerdo a la forma de sus
lados y al tipo de dngulo que construyen. Sin embargo, sus lados son siempre tres
yla suma de todos sus dngulos siempre dara  180°.


https://concepto.de/figuras-geometricas/

CLASIFICACION DE LOS TRIANGULOS

POR SUS LADOS

| l;: i.:‘:.} { A== yi :j_fg:;')'

c

B

’ b;e
3 C 3
Triangulo EQUILATERO Triangulo ISOSCELES Tridangulo ESCALENO

POR SUS ANGULOS

B

Triangulo RECTANGULO ) Triangulo ACUTANGULO Triangulo OBTUSANGULO

LOS CUADRILATEROS

El cuadrildtero es una figura geométrica, especificamente un poligono,
conformada por cuatro lados, cuatro dngulos y cuatro vértices.

Elementos del cuadrilatero

Guidndonos del grdfico en la parte inferior, los elementos de cuadrildtero son
los siguientes:

e Vertices: A, B,C,D.

o Lados: AB, BC, DC, AD.

. Angulos interiores: w, x, y, z. Suman 360°.

. Angulos exteriores: s, t, u, v.

» Diagonales: Son los segmentos de recta que unen vértices opuestos de
la figura. Son AC 'y DB.



CLASIFICACION DE LOS CUADRILATEROS:

Cuadnlataros

e

Los lados
son paralelos —=
dos a dos.

Sdalo tienen
dos lados
paralolos.,

Los lados no
son paralelos.

Ty 4 dénguios rectos

Paralelogramos

4 lados iguales

| Lodos igusles dos e
dos y 4 dngulos rectos

Trapecios

Trapezoides

=

4 lados iguales
g [ronbo_|
g gmes —+ <> [hombo ]
Ladas y angulos
S, /7 [omsoia ]
Un lado no paraleko
perpandicular —e ™ Trapacio
o los lndos paraboles rectiangulo
Lades no paralelos Trapacio
igsakes i LY isdscalas
Ledos no parabelos
desiguales y no e f 2 Trapecio
perpendioulares escaleno
a los paralelos




CONVERSION DE MEDIDAS DE LONGITUD

Las medidas de longitud se emplean para medir la distancia existente entre dos
puntos, como puede ser el largo de una figura, o su ancho.

Las medidas de longitud se emplean para medir la distancia existente entre dos
puntos, como puede ser el largo de una figura, o su ancho.

Medida de la longitud

- >
La longitud se puede medir de forma aproximada o estimada.

Para medir longitudes, podemos hacerlo bien con sistemas de medida no
convencionales como pie, mano, cuaderno, palo,

Sistemas de medidas no convencionales

B P . =

boton  paleta pepino Partes del cuerpo
o con los sistemas convencionales como cinta métrica o regla.

Sistemas de medidas convencionales



https://matematicasparaticharito.files.wordpress.com/2015/03/metro_medida.png
https://matematicasparaticharito.files.wordpress.com/2015/03/metro_medidas-no-convencionales.png
https://matematicasparaticharito.files.wordpress.com/2015/03/metro_medidas-convencionales.png

Dentro de estos Ultimos tenemos el sistema métrico decimal, que es un sistema
regular en el que los cambios se realizan de diez en diez en las magnitudes
lineales (ya que nuestro sistema de humeracion es de base diez).

Para que todos obtengamos el mismo resultado debemos usar la misma unidad de
medida. Para ello se creé una unidad principal de longitud llamada metro que es
fija, universal e invariable.

Abreviadamente se expresa asi:

metro = m

El Sistema Métrico Decimal incluye almetroy a susmdltiplos vy
submdiltiplos (que son medidas mayores y menores que el metro), ya que a veces
necesitamos medir distancias largas como una carretera, y otras ocasiones
distancias cortas como una aguja.

En la siguiente imagen puedes apreciar los mdltiplos y submdltiplos del metro,
sus nombres y abreviaturas; y su posicion y valor con relacion al metro

MULTIPLOS SUBMULTIPLOS

‘h__ _p

kilbmetro hectémetro decametro METRO decimetro centimetro  milimetro

km hm dam m dm cm mm
1000 m 100 m 10 m 1m 0.1m 0.01m 0.001 m

Mayores que el metro Menores que el metro


https://matematicasparaticharito.files.wordpress.com/2015/03/metro_abreviatura.png
https://matematicasparaticharito.files.wordpress.com/2015/03/metro_mc3baltiplos-y-submc3baltiplos.png

Para convertir unidades de longitud, usa la siguiente tabla:

O X10
X10

=10
=10

. .

Ejemplos:
1. Convertir 1850000 mm a dam

T Por cada casilla que se
K HWL &ij m., am— Q’M-l mrQ avance de menor a mayor
w indica que hay que dividir por

LD 20 =D =10 10, como salta 4 casillas se
- N ) dividiria por 10%*, lo que

1'850. 000 = \Odf equivale a 10000.

= 185000 = 10000 = 185 dan

2. Convertir 142320 m a Km



..Rrﬂ\‘r{m\&@ﬂdﬂ om c,m_l ud
NN

LW o FO

(42320 = 1O
=7 142320 — 100D = | 42,22 K

3

3. Convertir 158 Hm a dm

..Rrﬂ\‘r\m cﬁamjﬂl om QM mv]

. \D X0 w\D

= 158 % JooD = L58oon A?”’L

4. Convertir 829 macm

K| oﬁamj”l om QWLl g
A

X100 x\Q0

829 x \0%
=) 324 x oD = B2 900 el

Por cada casilla que se
avance de mayor a menor
indica que hay que multiplicar
por 10, como salta 3 casillas
se multiplicaria por 103, lo
que equivale a 1000.




PERIMETRO

La palabra perimetro nos remite en su etimologia al griego, ya que es una palabra
compuesta de ese origen, "mepipeTpov" pasando luego al latin como “perimétro”
integrada por “peri” con el significado de "alrededor” y por "metron” que designa
"medida”.

En Geometria, el perimetro es la suma de los lados de una figura geométrica.
Nos dard como resultado el largo total de su borde, pues en un poligono, su
perimetro estd determinado por la suma de la extensién de su contorno. Por
ejemplo, si una persona desea alambrar su campo deberd saber cudnto alambre
comprar, para lo cual sumarad todos sus lados, determinando su perimetro.

Ejemplos:

1. Determina el perimetro del siguiente cuadrado:

6cm Recordar que el perimetro es
la suma de la longitud del
contorno de la figura, en este

3 cm caso como es rectanguloy los
lados opuestos son paralelos
e iguales se suman las 4
longitudes.

3cm

6 cm

Perimetro = 6cm + 3cm + 6ecm + 3cm
=18 cm



2. Determina el perimetro de la siguiente figura y expresa el resultado en
metros:

7 mm
2 mm

2mm

10 mm

Primero hallamos las medidas de los lados que faltan:

:‘zm m 7 mm

9 mm

10 mm

Luego sumamos todos los lados para calcular el perimetro:



mm
7 mm

mm
2 mm

2mm

10 mm

P= 8mm+9mm+10mm-+2mm+2mm+7mm
P=38mm

Por dltimo, pasamos el resultado a metros:

P=38mm
Conversion a metros:
38 -10% =38 <1000 = 0.038m

VIDEOS DE APOYO

https://www.youtube.com/watch?v=-suHvhrijfA

https://www.youtube.com/watch?v=I9S1kBXLkBo

https://www.youtube.com/watch?v=UcOeRtn5kMY

https://www.youtube.com/watch?v=ArIRwcoaTOo

https://www.youtube.com/watch?v=0TT8SKMdBDS8

https://www.youtube.com/watch?v=a7gF-PwdcgA



https://www.youtube.com/watch?v=-suHvhrijfA
https://www.youtube.com/watch?v=I9S1kBXLkBo
https://www.youtube.com/watch?v=UcOeRtn5kMY
https://www.youtube.com/watch?v=ArlRwcoaTOo
https://www.youtube.com/watch?v=OTT8SKMdBD8
https://www.youtube.com/watch?v=a7qF-PwdcqA

Practica en los siguientes simuladores:

02
NUM. TRIES < T TIME

Clickon: Trapecio

https://es.educaplay.com/recursos-educativos/843810-
clasificacion de cuadrilateros.html

UUIUD e has aceadj, desaparen:rénlés doﬁ .
( Rectangulo Escaleno ) (:Obtuséngulu Isésceles)
B k A ( Acutangulo Isésceles ) ( Acutangulo Escaleno )
Eqmlateru

Jugado 759 veces. iME RINDO! &Has encontrado algdn fallo? A Denunciar

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/se-nala-el-triangulo-(seg-un-sus-
-onqulos-y-sus-lados)-)



https://es.educaplay.com/recursos-educativos/843810-clasificacion_de_cuadrilateros.html
https://es.educaplay.com/recursos-educativos/843810-clasificacion_de_cuadrilateros.html

0:08

p=
1+1+1+1+1+1=6
cm

pP=
2+43+3+2+1=11
cm

P= 3+3+3+3=12

cm

E

P= 3+2+2+1=8
cm

P= 4+1+3+1=9

cm

li-+1l

.E

I

P= 3+1+1+1=6
cm

— p—
°
°
e ===

p=
@ 243+2+4141414141=12

cm

[

https://www.aulapt.org/2020/05/21/juego-online-calculo-de-perimetros/

Practica la conversién de unidades

Después de leer atentamente la parte superior y de consultar con tu profesor o profesora las dudas, convierte las unidades
siguientes:

Nota: No separes con puntos las unidades de mil, escribelas sin separacion

s1im=[_ |mm
#3600 mm = Jcm

» 50 hm =[_Jkm

» 3000 dm =| | hm

2 300dam = |m
» 500 hm =[_|m
»500m=[__ |dm
»30cm =] |mm
»60dm = |mm

2 700cm =[ |m

| Averiguar la puntuacién | | Mostrar/Ocultar las respuestas |

http://www.innoveduca.com/files/propis/mates unidadmedida/24 conversin de un

idades.html



https://www.aulapt.org/2020/05/21/juego-online-calculo-de-perimetros/
http://www.innoveduca.com/files/propis/mates_unidadmedida/24_conversin_de_unidades.html
http://www.innoveduca.com/files/propis/mates_unidadmedida/24_conversin_de_unidades.html

TALLER

NOMBRE Y GRUPO DEL ESTUDIANTE:
60

NOTA: Cada ejercicio debe tener el proceso como
sustentacion

MATEMATICAS

1. (0.4) Marca con una Xlos divisores de los siguientes nimeros.

a. 134078 2 3 al s 6 8| 9 10]
b. 25 344 Ta [ s 21371 [u]s]
c. 3100 |51 26| 9] 1|0 a] 7]
d. 9992 | 3] o] 1] 9] 2]86]4]s8]

2. (0.8) Escribe la descomposicion en factores primos de cada nimero:

a. 30 b. 15 c. 20 d. 75
0=__ 5= 0=__ 5=

e. 81 f. 140 g. 243 h. 420
81 = 140 = 243 = 420=




3.(0.3) Encierra los nimeros compuestos:

1 3 21 27 29
91 24 82 26 60
17 13 40 80 90

4. (0.4) Completa las siguientes frases:

a. El menor ndmero primo es

b. Elndmero primo mayor gue 18 y menor que 22 es

¢. Entre 30 y40 hay numeros primaos.

d. Los divisores primos de24 son

0 a7
2 37
75 76

5. (0.3) Completa la franja de mdltiplos y luego, responde:

Multiplos de 3 menares que 75.

6.(0.8) Calcula las siguientes raices:
v8l=_
V343=__
Vea=____

V144 =

Qﬁ «éz Multiplos de 7 menores que 75.

;Cuales son los multiplos comunes de 3 y de 7 menores a 757

V121 =
1331 =
F125 =

V324 =



7. (1.0) Encuentra la salida del laberinto. El camino correcto es aquel donde se
encuentran las respuestas a los siguientes ejercicios:

a. 10g381:_ e.m: i 5{/3_:

b. V16 = f. 30= j. logy;1331=_
c. 25= g. log, 1= k. 73=

d. logs 125 = h. log,5169 = . log;,10000

8. (1.0) Determina el m.c.my el M.C.D para los siguientes nimeros:
a) 16y 30

b) 28y 42

c) 52y56

d) 11y21

e) 72y 84



ESTADISTICA

Para cada una de las siguientes situaciones realizar:

Tabla de frecuencias con porcentajes
Diagrama de Barras

Diagrama Circular

Pictograma

Moda

. (2.0) La cantidad de casas C y apartamentos A arrendados durante 1 mes en tres sectores
(norte, centro y sur) de la ciudad son los siguientes:

NORTE
C|C|A]JA]JA|C|C]|A
C|C|C|]A|]C|A|C]|A

CENTRO

A|lC|IA|C|A|C|A|C
CIAJA A | C]|C

@]
@]

SUR

C|C|A|C|A
AlC| C|C|C|A]|A]A

@]
@]
@]

. (1.5) La nota final de la evaluacién de matemadticas se clasificé de la siguiente manera:

Nota Final f
Bueno 14
Aceptable 8
Insuficiente

Total 45

. (1.5) El comité de actividades extracurriculares realiza una encuesta a los estudiantes de
una institucién educativa sobre cudles actividades prefieren en su tiempo libre, los
resultados se muestran a continuacion:



ACTIVIDAD Frecuencia
Ir al Cine 14
Jugar Fitbol 12
Tocar un Instrumento 8
Navegar en Internet 4
Leer un Libro 2
TOTAL 40

GEOMETRIA

1. (0.5) Clasifica los siguientes poligonos en céncavos o convexos:




2. (0.5) Clasifica cada uno de los siguientes tridngulos seguin sus lados y sus
dngulos

0
N
A




e l . . Y4
. ) g IG e .
(
3.

2)

4 ‘
6)

3)
| ‘




9)

10)

4. (1.2) Realiza las siguientes conversiones de unidades (Recuerda adjuntar

el proceso):
1. 7km= m
2. 239cm = m
3. 34dam = hm
4. 0003 km= dm

5. (1.8) Halla el perimetro de las siguientes figuras (Recuerda adjuntar el
proceso):

3m

5 cm




& em

5o

50m

70m

AUTOEVALUACION:




TOMADO DE:

https://www.aulafacil.com/cursos/matematicas-primaria/matematicas-sexto-primaria-11-
anos/numeros-decimales-17443

Proyecto Saberes Matematicas 6°. Editorial Santillana

http://todosobretriangulos.blogspot.com/p/unidad-1.html

https://concepto.de/triangulo/#ixzz6pWulNWIt

https://economipedia.com/definiciones/cuadrilatero.html

https://www.geogebra.org/m/sVnjTgKU

https://deconceptos.com/matematica/perimetro

https://matematicasparaticharito.wordpress.com/tag/conversion-de-medidas-de-longitud/

https://matematicaj.blogspot.com/2018/12/perimetros-ejemplos-resueltos-primaria.html
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https://es.liveworksheets.com/worksheets/es/Matem%C3%Alticas/%C3%81reas y per%
C3%ADmetros/%C3%81lreas v per%C3%ADmetros rv619348rr

http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/plan choco/matematic
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https://sites.google.com/site/matematicasgradosexto/poligonos

https://es.slideshare.net/mileog08/potenciacin-radicacinlogaritmacin-34693144

http://contenidosdigitales.ulp.edu.ar/exe/matematical/propiedades de la radicacin.html

https://fichasparaimprimir.com/propiedades-de-la-radicacion-quinto-primaria/

https://quimicayalgomas.com/matematica/logaritmos-propiedades-y-ejercicios/

plataforma evolution, editorial Norma

https://www.smartick.es/blog/matematicas/numeros/numeros-primos-y-numeros-
compuestos/

https://yosoytuprofe.20minutos.es/2019/11/28/que-es-un-multiplo/

https://i.pinimg.com/originals/74/48/f6/7448f639ef00cbcf6b622c1b3ee5c92e.ipg

http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/lesomatematicas/lguincena2/lquincena
2 contenidos 1c.htm

www.santillanaplus.com.co

https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/divisibilidad/maximo-
comun-divisor-y-minimo-comun-multiplo.html



https://www.aulafacil.com/cursos/matematicas-primaria/matematicas-sexto-primaria-11-anos/numeros-decimales-l7443
https://www.aulafacil.com/cursos/matematicas-primaria/matematicas-sexto-primaria-11-anos/numeros-decimales-l7443
http://todosobretriangulos.blogspot.com/p/unidad-1.html
https://concepto.de/triangulo/#ixzz6pWuINWIt
https://economipedia.com/definiciones/cuadrilatero.html
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https://matematicasparaticharito.wordpress.com/tag/conversion-de-medidas-de-longitud/
https://matematicaj.blogspot.com/2018/12/perimetros-ejemplos-resueltos-primaria.html
http://www.innoveduca.com/files/propis/mates_unidadmedida/24_conversin_de_unidades.html
http://www.innoveduca.com/files/propis/mates_unidadmedida/24_conversin_de_unidades.html
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https://es.liveworksheets.com/worksheets/es/Matem%C3%A1ticas/%C3%81reas_y_per%C3%ADmetros/%C3%81reas_y_per%C3%ADmetros_rv619348rr
http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/plan_choco/matematicas_7_bim2_sem2_est_2.pdf
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